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Kossuth Ferenc levele 
Debrecenhez.

Kossuth Lajosnak, hazánk halhatat­
lan emlékű nagy fiának Ferenc fia tegnap 
levelet intézett K. Tóth Mihály kultuv- I 
tanácsoshoz, mely levél jobbára Debrecen : 
'áros közönségének szól.

Még a debreceni Kossuth-szobor le- ! 
leplezést terve előtt a polgármester és a 
kult urtanácsnok személyesen keresték 
tel Kossuth Ferencet és meghívták a le- ; 
leplezési ünnepélyre. Akkor tett Ígéretet. 
K. Tóth Mihály kulturtanácsnok, hogy a 
debreceni szobor fényképét megküldi a 
kiváló ellenzéki politikusnak. Ezt az Ígé­
retét váltotta be a kulturtanácsnok, mi­
kor a debreceni Kossuth-szobrot lefény- 
képeztette s a felvételről készített, pom­
pásan sikerült képet megküld ötté Kos­
suth Ferencnek. Erre a kedves figyelemre 
válaszolt tegnap a következő levéllel:

Budapest, 1914 január 11.
Igen tisztelt Tanácsnok ur!
Hálás köszönettel vettem a gyönyö­

rű emlékszobornak fényképét, melyet 
Tanácsnok ur oly kegyes volt nekem 
megküldeni.

Szivem legmélyebb vágyát képezi az, 
hogy e tavasszal Debrecen város haza­
fias polgáraival együtt ünnepelhessem 
meg a nagy napot, amelyen Debrecen 
ma élő nemzedéke a szobornak felállí­
tása és leleplezésével bizonyságot tesz 
arról, hogy él benne az ősi szellem és 
a magyar dicsőség iránti kegyelet.

E gyönyörű szobor hirdetni fogja 
az utókor előtt az utolsó magyar sza­
badságharc legnagyobb emberének az 
egyik korszakalkotó tényét, melynek 
emlékével Debrecen neve örökre össze­
forrt ; és én az Isten különös kegyelmé­
nek fogom tekinteni azt, ha megérhe­
tem, hogy Debrecen polgársága e gyö- ' 
nyörü szobrot felállítva, békésen gya- | 
kőről hat ja azt az alkotmányos polgári 
jogát, hogy a magyar függetlenség ma- 

, gasztos eszméjét ércbe öntve testesít­
heti meg.

Hazafias üdvözlettel Tanácsnok 
urnák tisztelő igaz hive:

Kossuth Ferenc.
Kossuth Ferenc tudvalevőleg most 

! nehéz betegen fekszik s betegágyán eskü- j 
I dőlt, meg gróf Benyovszky Sándornéval. i 
j Még akkor is két feladat állott előtte s az j 
; lelkesítette:
j- Régi vágyát teljesítve hitvesévé tette 
i hűséges gondozóját, másrészről, Dcbrc- , 
I mi iránt érzett ti: g;, szórendének, ra- i 

gaszkodásának s Debrecen hazafias kő- j 
zönsége iráni érzett nagyrabecsülésének 
adót kifejezést. Az esküvő napián irta : 
meg levelét Debrecennek.

Hiszünk benne, hogy a Gondviselés 1 
újra visszaadja erejét és a debreceni szo­
bor leleplezésén lelkesen üdvözöljük kö­
rünkben nagy Kossuth Lajos fiát — Kos­
suth Ferencet.

Egyház és iskola.
A ref. egyházi ügyészválasztás. A íef.

! egyházi ügyészvá 1 asztás a presbyterium leg- 
j közelebbi gyűlésén fog lefolyni. A mozgalom 
' megindult az úgyészvnUisztás korul s küh 10- 

sen dr. Bacsó Dezsőnek van nagy pártja.
A presbyeiotl gyűlés. A ref. egyház prés« 

byteriumul minden valószínűség széria1 
szombaton délután-a hívják össze. A i.-yüi-.A 
tárgysorozatát, értesiilésiiny szerint, már i--z- 
szeállitottn dv. Juhász Nagy Sándor főjegyző. 
Kitűzték az. egyházi ügyészvá latiütást, a ko: 
kántor, a k< i egyházi! mérvéUisztnsát s sor 
kerül még más tonlos ügyekre is.

A tiszántúli egyházkerület részvéte.

K «kát.

m ? c

Dr. Baltazár Deztc 
főrendiházi tag.

A ref. püspöki hivatalhoz szükszn'< u 
távirati értesülés érkezeti. .oguap deielni 
Komáromból. Mindössze csuk ennyi ál 
lőtt benne:

..Antal Gábor meghalt."
Ezzel a lakonikus rövidséggel közöl­

ték, hogy Antal Gabor, a dunántúli ref 
egyházkerület püspöke., az egyetemen 
konvent egyházi elnöke, komáromi he- 

1 kész elhunyt.
A gyászos esemény nem következeiI 

be egészen váratlanul. A kiváló egyházi 
férfin már régebb idő óta betegeskedett

miért nem házasodnak 
az emberek?

Annyira aktuális lett már a mai fejlődő 
korban az a kérdés, hogy az angol .,Strand 
Magaziné" című folyóirat érdemesnek tar­
totta ezt a kérdést azon kiváló közéleti sze­
replőkhöz intézni, akik határozottan kompe­
tensek e kérdés megvilágítására. A legtöbb­
jük annak tudja he ezt a szomorú momentu­
mot, hogy a veszedelmes mértékben növeke­
dő fényűzés és kényelemszeretet elkedvetle­
níti úgy a férfiakat, mint a nőket attól, hogy 
a házasélet révébe evezzenek. Érdekesen ad 
ennek kifejezést Sir Hiram Maxim, a hires 
ősz feltaláló. „Néhány évtizeddel ezelőtt — 
ívja válaszában — minden fiatal férfi és nő 
előbb kezdett házaséletet. Akkor még rit­
kaságszámba ment az a férfi és az a nő, aki 
30 évesnél idősebb korban is házasságon ki­
vid élt. Azóta azonban nagyon sok körül­
mény esküdött össze a fiatalság összeházaso­
dása ellen és egymásután .léptek föl olyan 
momentumok, amelyek mindjobban és Joli­
ban riasztották cl a fiatalságot a húzasélettót. 
\z élet nagyon drága lett s a sok kényelem­
ben és luxusban felnőtt fiatal leány attól fél, 
hogy a megdrágult és megnehezült, élet foly­
tán nem fogja a házaséletben megtalálni a 
szülői kéz léha boldogságait. Éz a kényelem­

szeretet még az anyaságtól való félelmet is 
bcleszuggerálta a fiatal, a házaséletre szánt 
leányokba“.

Sarah Bernhard, a jelenkor legnagyobb 
tragikája a nöemancipációra irányuló moz­
galmakra hárítja a házasodni és férjhezmen- 
ni nemakarás ódiumát. Ez a momentum idé­
zett elő különösen a nők gondolkozásvilágá- 
ban oly változásokat, amelyek folytán azok 
mindent óhajtanak, csak házaséletet nem. 
„Amikor én még fiatal leány voltam — írja 
Sarah Bernhard — szó sem volt még nő- 
emancipációról s a nők akkor csak azzal tö­
rődtek, hogy szerelmesek lehessenek, hogy 
őket is szeressék s hogy végeredményben férj 
hez mehessenek. Azok voltak csak a no 1 dog 
idők s akkor volt csak boldog a házasélet. Ak­
koriban csak az otthon volt a szent a házas­
pár előtt; ma a vendéglő és a kávéház az s 
az otthoni életet sokan kényelmetlen szük­
ségnek tekintik. \ leányok és fiuk igen gyak­
ran találkoznak össze most is, meg is szere­
tik egymást, de ha a házasodásiul esik szó, 
akkor mindkét fél megijed a házasélet ezer­
nyi nehézségeitől s marad a régiben — né­
minemű változásokkal. Tény az, hogy ma­
napság sokkal több alkalom van a fiatalok 
összetalálkozására, mint régebben , hiszen 
akkoriban csak az otthonában lehetett meg­
látni azt a leányt, aki valakinek megtetszett, 
ma azonban mindenütt minden leánnyal meg

lehet ismerkedni, de mindez csak akadályoz­
za a házas élet létrejöttét, mert a fiatalok na­
gyon soká várnak, sokszor látják egymást, 
össze is szeretkeznek és — meg is undorod­
nak egymástól“.

Más kiválóbb nők, igy többek között Ivé­
ne Baubrogh a nők nagyobb szabadságai 
okolja azzal, hogy a meglehetős korlátok kö­
zé szorított házaséletet elkerüljék. A suffra­
ge! t-vezérek. igy Klara Butt és Henry Dude 
ney ugyanezt állítják, de emelt fővel és büsz­
kén hirdetik ezt a szerintük „örvendetes“ 
tényt., mert. ez az ö felfogásuk szerint a nő- 
társadalom szabadságának hajnalhasadását 
jelzi. A nő ma már nem olyan médium, ;i 
melynek egyedüli feladata az volt, bogi a 
férfi Világ akaratának engedelmeskedjék, de 
ma már nem is hu társa a nő a férjnek, ma 
fölényes lény az — mondják a suft'ragetfek 
- akik arra vannak hivatva, hogy a férfiak 
melleit önállóan cselekedhessenek.

Arra a kérdésre, hogy vájjon a férfiak, 
vagy a nők az okai a házasaiét pangásának, 
nagyon is különböző válaszok érkeztek. A 

I válaszok legtöbbje természetesen a nőket te­
szi felelőssé, ezért. Arthur Bourchier dráma* 

I író pl. azzal okolja a nőket, hogy megszűntek 
l oly türelmesek és kedvesek lenni, aminők 
i nagyanyáik voltak. Canon Horsley viszont 
! azért hárítja ezt a bunt a férfiakra, meri 
! nem akarnak áldozatot hozni a házasóletre.

A Nemzeti kávéházira!) esténként ének- és tánc-bűvész előadást rendez a 
hírneves Vécééi Weicz Ferenc, aki n pécsi kiál itáson 
kitüntetést szerzet'. Figyelme^ kiszolgálás, ^oiid árak, ti eső 
szobák- B. pártfogást kér tiszteletié! LASBLCS G, lítlYSS f’Éi!ü Q
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■' az orvosok nem is igen bíztak már ab­
ban, hogy magas kora mellett meg tud 
küzdeni súlyos belső, szei’vi bajával. Most 
aztán megtörtént az elkerülhetetlen ka­
tasztrófa. Antal Gábor befejezte földi pá­
lyafutását, amelynek tartama alatt nagy 
szolgálatokat tett a magyar protestáns 
■gvháznak.

A patriarcha-kort ért püspök egyházi 
tevékenysége közelebbről nem érintette a 
kálvinista Hómát. Az utóbbi időben két 
Ízben fordult meg Debrecenben. Résztvett 
a Kiss Áron püspök temetésén és megje­
lent dr. Baltazár Dezső püspök beiktatási 
ünnepélyén. Mint azonban az egyetemes 
Konvent egyházi elnökének, az o kezében 
futottak össze az egész magyar reformá­
tus egyház szervezetének szálai. Elnök- 
társa világi részről gróf Dégcnfeld József, 

tiszántúli egyházkerület f«gondnoka.
V tiszántúli c -vházkcrület lermésze- 

.. -en kiveszi a maga részéi az egyetemes. 
református egyház gyászából. Debreceni 
főiskolájának homlokára már kitüzette a 
gyá.sz lobogót. A temetésen pedig küldött- 
ségi leg képviselteti magát. Dr. Baltazár 
Dezső püspök avengélkcdése miatt nem 
állhat ennek élére s a vezetésre Sulyok 
István, nagyváradi esperes-lelkészt kér- í 
iák fel. Tagjai lesznek a deputációnak 
Debrecenből: Márk Endre egyházkerületi j 
főügyész.n dr. Kun Béla akadémiai igaz­
gató. dr. Erdős József, a theologiai kar 
lékánja. Koszorút is helyeznek a rava­
talra az egyházkerület nevében.

Antal Gábor halálával megüresedett j 
a magyar protestáns püsnöki kar részére j 
fönntartott főrendiházi tagsági helyek 
egyike. F.s itt az az érdekes változás fog j 
beit 11a ni. hogy ezt. dr. Baltazár Dezső, a j 
tiszántúli egyházkerület, püspöke fogja ; 
elfoglalni. Dr. Baltazár Dezső ugyanis i 
most a következő rangban legidősebb re­
formátus püspök. Dr. Kenessey Béla. er­
délyi püspök és Baksav Sándor, a dunán- 
iuneni kerület püspöke már tagjai a fő- ; 
rendiháznak, a tiszáninneni kerületben 
pedig Fejes Isiván elhalálozása folytán 
megüresedett püspöki méltóság betöltése 
most van folyamatban.

Dr. Baltazár Dezső aránylag fiatalon 
lett a tiszántúli egyházkerület püspöke s 
most a körülmények alakulása folytán 
hamarosan eléri a főrendiházi tagság mél 
lóságát is.

Az Árpád-téri templom 
fölszentelése.

Dr. Baltazár Dezső püspök nem vehet részt.
Vasárnap délelőtt fog lefolyni az Arpád- 

lóri í ef. templom felszentelése. ünnepi isteni- ; 
lisztéin! keretében fog ez megtörténni s a 
közreműködésre felkérték dr. Baltazár Dezső
'■tispököt is.

Dr. Baltazár Dezső készséggel vállalko­
zott arra, hog\ megtartsa a megnyitó imát. 
"dost azonban, mint értesülünk, le kellett 
mondania erről a szereplésről.

A püspök ugyanis, akt nem régen kelt 
f"l betegágyából, még mindig gyengélkedik. 
Hivatalában is csak azért jelent meg, mert 
az egy épületben van a lakásával. Orvosai 
ltodig megtiltották neki. hogy ecy ideig még 
a szabad levegőre kitűnhessen. Ezért nem ve­
het részt az Árpád-téri templom megnyitásá­
nak aktusán.

Így a templom szentelésen Dávidházy Ja-

Izgalmas ülés 
a képviselőházban.
Erőszakoskodik a munkapárt, — Műkö­
désben a parlamenti őrség. — Kitiltották 

az ellenzék vezéreit.
A mai ttlés megkezdése előtt kettős 

őrség vette körül a Házat. A képviselőház 
csak lassan élénkült. Tiz óra után csak 
két ellenzéki képviselő: Vertán Etele és 
Bernáth Béla vannak jelen. A munkapár­
ti folyosó teljesen üres még.

Fél 11 órakor (iti ellenzéki képviselő 
van a Házban Justh Gyula és Apponyi 
vezetése mellett. Justh kijelentette:

\ aló, hogy tárgyaltam a nemzeti­
ségekkel, de mindig a legtisztább, haza­
fias szempontok vezéreltek. Tiszának re­
am vonatkozó kijelentései teljesen valót­
lanok.

A mentelmi bizottság ma délelőtt 10 
órakor ült össze, hogy a tegnap hozzá uta­
sított hat ellenzéki képviselő ügyét tár­
gyalja.

Tiszát persze nem tiltják ki.
Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 

órakor nyitotta meg az ülést:
A tegnapi ülés végén Tisza István gr. 

miniszterelnök beszéde során azt a kife­
jezést használta: Szemtelenség! Ezért 
utólag rendre utasiiom.

Sümegi Vilmos: Mért nem tiltják ki?
Eitner Zs.: Itt. is panamáznak!
Elnök Sümegit és Eitnert rendre uta- 

? hja.
Andrássy Gyula gróf szólásra jelent­

kezik, közben elnök kijelenti, hogy az iga­
zoló bizottság Beli essay mandátumát ide­
iglenesen igazolta.

Ezután Szász Pál előadó a mentelmi 
bizottságnak indítványait terjeszti elő a 
tegnapi ülésről hozzá utasított 6 ellenzéki 
képviselő ügyében.

Közbeszólás: Hiszen azt sem tudjuti, 
tűiről volt szó!

Szász Pál előadó: A tegnapi ülés il- 
kalmával nem engedelmeskedtek a Ház 
elnökének többen.

Hrdervárv Lehel: Beszéljen Gerörő;!
Sümegi Vilmos: Panamisták!
Fernbaeh Károly: Hazudnak!
A nagy zajban a munkapárt szav 

zásra állt fel. Balogh Jenő miniszter a 
zavazásnál nem állott fel, Tisza István 

Mába integetcl. neki.
Az ellenzék éljenezte és tapsolta Ba­

logból.
A szavazás után Balogh miniszter 

Tiszához sietett és azzal exkuzálta ma­
gát, hogy nem hallotta a szavazás elren­
delését.

Hat kitiltás. !
Elnök bejelenti, hogy Fernbaeh Pé- j 

t ért 15 napra tiltja ki a Ház.
Az ellenzéki képviselők t Nem is Pé- J

tér, hanem Károly.
A nagy zajban javasolja az elnök, ! 

hogy Justh Gyulát és Károlyi Mihályt 15 j 
napra tiltsa ki a Ház.

Justh Gyula: Nincs a Naplóban egy ! 
szó sem, amit én mondtam!

Károlyi Mihály gróf: Egyáltalában 
közbe sem szóltam!

Javasolja továbbá elnök, hogy Heck 
Lajost 15 napra, Zlinszky Istvánt 45 nap- 
i a tiltsa ki a Ház.

Óriási zaj támadt. Az ellenzéki kép­
viselők kiabálnak. A percekig tartó kavn- 
todás utón:

Andrássy tiltakozása.
nos kábái lelkész-esperes, n debreceni of 
házmegye egyházi elnöke, fogja az imát 
mondani. 1 gyanú tartja meg az egyházi I 
szedet is. A templomszentelés programúi, 
han tehát ez a változás történt.

Andrássy Gyula gróf a házszabályok­
hoz kér szót. A többség minden ok nélkül 
kitiltja az ellenzéki képviselőket. A nap­
lóban semmi sincs arról, amit állítólag 
az ellenzéki képviselők mondottak. Kifo­
gásolja a kitiltások indokolását. Vázso- 
nyi sem gyanúsított senkit, ö csak általá­
nosságba u beszélt. Vázsonyi vádjait ma­

gáévá teszi. A kitiltások után felmerül a 
kérdés, miért van itt az ellenzék?

Hajós munkapárti: Ki mondja, hogv 
itt legyenek?

Andrássy Gyula: A többség erősza­
koskodása után is itt maradunk, hogy a 
jelenlegi kormányzati rendszert meg- 
döntsük és lerántsuk a panamáról a lep­
let.

Pél Alfréd jegyző közben Tisza Ist­
ván miniszterelnökhöz megy, aki súg a 
jegyzőnek valamit. Pál Alfréd az elnök­
höz megy és elmondja az üzenetet.

Ráth Endre: Csak szamárnak súg­
nak!

Sümegi Vilmos: Ne utasítsa az elnö­
köt!

Elnök: Nem hagyom magam senkitől 
utasítani. Közbeszólásoknak helye nincs 
a házszabályokhoz történt felszólalásnál.

Tisza magyarázna.
Tisza István gróf a házszabályokat 

magyarázza, de a nagv zajban nem foly­
tathatja beszédét.

Csuha István: Só! Só! Panamisták!
Elnök figyelmezteti, majd a mentel­

mi bizottsághoz utasítja.
Tisza folytatja beszédét. Azt az eljá­

rást, hogy valaki súlyos vádakkal álljon 
elő, nem tarlja a parlamentárizmussal 
összeegveztethetönek.

Ellenzéki közbeszólás: Itt már nincs 
parlamentárizmus!

Tisza: Álljon elő az az ember, aki tud 
a panamákról. Én a munkapártot meg­
tisztítom a panamistáktól. Fél 1 órakor 
befejezte beszédét.

Elnök ekkor felszólította Károlyi Mi­
hály grófot, Fernbaeh Károlyt, Zlinszky 
Istvánt és Lovászy Mártont, hogy a kitil­
tás értelmében hagyják el az üléstermet.

Bevonulnak az őrök
•\ képviselők azonban nem távoznak 

cl.
Elnök: öt perces szünetet rendel •!.

Ekkor Gerő százados egy csapat parla­
menti őr élén behatol az ülésterembe és 
h százados felszólítja a képviselőket, hogy 
távozzanak cl.

Károlyi Mihály e-róf: Csak az erőszak 
kényszerének engedek!

Ekkor három marcona alak lépe'i 
Károlyihoz, mire a kitiltott képviselők ki­
vonullak.

Elnök szünet után háromnegyed 1 
óraKor újra megnyitja az ülést. Bocsána­
tot kér a Háztól, hogy Andrássy Gvula 
grófnak megadta a szólási jogot a ház­
szabályokhoz, bár Andrássy nem jelölt." 
meg, melyik §-hoz kivan szólam. Loyálig 
akart lenni az ellenzékhez.

Három ellenzéki szónok.
Mikor a kitiltott képviselőket eltávolí­
tották és az izgalom némileg lecsillapo^ 
dott, folytatták a sajtójavaslat tárgyalá­
sát.

Ráth Endre dr. élesen támadta a koi> 
mányt a reakciós javaslat miatt, mely 
eszköz akar lenni a szabad vélemény 
nyilvános elfojtására.

Kállay Ubul is a reakciós kormánv- 
rendszer ellen kelt ki, melynek rikító pél­
dája ez a javaslat.

Horváth Gyula szintén az ellenzék 
szempontjából mondott súlyos bírálatot 
a sajtójavaslat fölött.

Az oláh paktum.
Az elnök ekkor félbeszakította a vi­

tát és a lláz áttért az interpellációkra.
Apponyi Albert gróf felvilágosítást 

kér a miniszterelnöktől a román paktum­
ra vonatkozólag, mely a magyar nemzet 
jogainak elvesztegetését tartalmazza.

Tisza István gróf miniszterelnök: Rö­
viden kíván válaszolni, de kiterjeszkedik 
a románokkal folytatott tárgyalások egé­
szére. Ne üljön fel senki a hamis híresz­
teléseknek. Reméli, hogy rövid időn be­
lül alkalma lesz részletesen tájékoztatni 
a közvéleményt és az elért eredmény k
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mindenkit ki fognak elégíteni. Biztosítja 
arról a Házat, hogy nem téveszti pilla­
natra sem szem elől a magyar állam in- 
Ipgritását, azonban az állami szempontok 
teszik szükségessé a románok helyzeté­
nek javítását. Meg akarta ősmerni a »o- 
mánok követeléseit, mert a nemzetiséé.-'; 
bizalmatlanságát meg akarja szüntetni. 
Kéri válasza t-idomásulvételel.

Apponyi Albert gróf nem veszi turlo 
másul a választ, mert a románok nem 
ikarnak megbarátkozni a magyar áll í- 
miság eszméjével. Tisza válasza nem al 
kai más az izgatott közvélemény meg­
nyugtatására.

Tisza István miniszterelnök kijelenti 
bogy ö nem alkuszik a románokkal és 
erről meg fog győződni mindenki hama­
rosan. Nem lehet eltiltani, hogy különbö­
ző fajok politikai pártokba ne tömörülje­
nek. Nem pártszempontok vezették most 
sem, hanem az ország érdeke.

Válaszát a többség tudomásul vette.
Az étiké.

Pallavieini Győr"’- őrgróf interpellá­
ciójában kifogásolja az üdvözlés azon 
formáját, hogy a kénviselőház helyett a 
miniszterelnök üdvözölte Ferenc Ferdi­
nand trónörököst 50. születésnapja alkal­
mából, mert ezzel csorba esett a Ház te- 
1 intélyén.

Tisza István miniszterelnök röviden 
sok annyit felel, hogy sokkal több dolga 

van, mintsem ilyen etiké-kérdcsekkel 
foglalkozzhasson.

Pallavieini György kijelenti, hogy 
üt nem étikéről van szó. hanem arról, 
mint üdvözli a Ház jövendő királyát. — 
Nem veszi tudomásul a választ.

De a többség tudomásul vette, mire 
az ülés este 8 órára véget ért.

jlííikor msgy el Zisza ?
Hiába erőlködik az ellenzék, Tiszát 

Tiszát most nem tudják megbuktatni. Ti­
szának meg kell ennie azt az étlapot, a 
melyet kinevezésekor vállalt. Nyélbe kell 
-itnic:

1. a sajtó megrendszabályozását:
2. a nemzetiségi paktumot,
3. a kerületek beosztását;
í. a közigazgatás államisitását;
5. az ujabbi létszámemelést.
Mindez még a harci taktikával éren­

dő és érhető el. Amikor ez mind meg lesz, 
akkor Bécsben rá fognak jönni, hogy Ti­
sza nagyon agresszív és kegyelemben cl 
fogják bocsájtani, mert attól fogva nyu­
godtan akarnak Bécsben emészteni. Ma­
gyarország le lesz igázva, hogy jajszó se 
hallassák, elküldik Tiszát és beeresztik 
az < llenzékct is.

Addig remélik Bécsben, hogy fenn­
tartják a szétszakadt munkapárt „egysé­
get". ha ugyan a román paktum szét nem 
robbantja azt időnek előtte.

Kltünte're a Bécsi, Párl=i és Lonini idilli íun 
------ ----arany < rcmmel és oklevätlul ——-—~

Int. huny. teama
ellen legjobb 
liáziszer a hires

HatAsa némely esetheti 
meglepő, amennyiben "yak- 
rabhan idiiltehh e setek m l 
if már et-vszeri bedörzsö- 
léfnél a fájdalmakat teljesen 
meg F zflnteti. 836-t.

Fog és fejfájást 5 
pci e alatt megszüntet. 
Fg> na y üveg ara 2 kor. 
teljes használatiutasltáH- 
sal. Kapható a .eltaláló is t önéi- _ X -_ ke rt rtncl

OROSZ NAGY FERENCZ
rvép =7,^r -rib <ois 'th.'itoi 9. síiiih i. • >n illett.

Le van leplezve 
az oláh paktum.

Goldis László, az egyik oláh komitá- 
csi, akivel Tisza tárgyal, elmondja ma. 
hogy miről van szó a paktumban. El­
mondja, hogy Tiszának mi ellen nincsen 
kifogása:

1. hogy a román nyelv-vidékü ossz ts 
középiskolákban a román nyelv olyan kö­
telező tantárgy legyen, mint a német;

2. oláh ügyvédeket nevezzenek ki bí­
ráknak, hogy tárgyalás és ítélet oláhul 
folyjék az oláhokkal,

3. a közigazgatás terén ugyanez, tehát 
főispántól le a fausi jegyzőig az oláhok 
oláh közigazgatást kapjanak;

4. oláh egyesületek szabadon alakul- 
Ji assanak;

5. oláh közgazdasági egyesületek ál­
lami támogatásban részesüljenek; ( így 
menti Tisza az erdélyi magvarokat!)

6. visszacsinálják a Bánffy-féle hely­
ségnév-törvényt ; az oláh helységnevek 
visszakapják jogaikat;

7. 30—40 oláh képviselő legyen.
Eddig van, aki ezt el fogja fogadni,

az nem magyar ember!
|ap=s|a==l==is-aa|g!j==ia=8|sg5

Városháza.
Az Igazoló választmány ülése. A város 

igazoló választmánya ma, csütörtökön déli 
12 órakor tart ülést Márk Endre udvari taná­
csos elnöklete alatt, melyen igazolni fogják a 
Póterfia- és Varga-utcai kerületben megvá­
lasztott, uj bizottsági tagokat. A választások 
ellen nem érkezett be panasz.

Nagy a nyomor. A kiáltó nyomor bi­
zonysága nemcsak a sok munkát lan em­
ber, a zsúfolt népkonyha, hanem az is, 
hogy a háztulajdonosok nagyrésze nem 
tudta kiváltani a kompetencia-fáját, ami 
igazán nagv pénzinségre vall. A hivata­
los határideje ma jár lo. A nagy hidegre 
és a nyomorúságra tekintettel helyesen 
tenné a tanács, ha a kiváltás határidejét 
legalább február 10-éig meghosszabbí­
taná.

jtizbsrcnöezési kiállítás 
gidapesten.

A kamara felhívása,

A ni. kir. technológiai iparműzeum Bu­
dapesten házberendezési kiállítást nyitott 
meg folyó hó ]0-én. E kiállítás felöleli uz épü- 
letegészségügyi berendezésekkel kapcsolatos 
összes műszaki fel szerelési tárgyakat.

A kiállítás főbb csoportjai a következők: 
Vízvezetéki és csatornázási berendezések, há­
zi gázvezetékek, vízmelegítő berendezések, 
helyi fűtőberendezések, központi fűtések, szel 
lőztetö berendezések. Bemutatja ezenkívül a 
kiállítás a szerelő ipar műszereit s szerszá­
mait, valamint ezen iparok irodalmát.

Néhány év óta nemcsak a székesfőváros­
ban, hanem nagyobb vidéki városokban is az 
egészségügyi berendezések iránt az igények 
már szélesebb rétegekben is energikusan elő­
térbe lépnek. Ugyanezt tapasztaljuk azonban 
még a fényűzés birodalmába tartozó idevágó 
berendezések köréből is. Ezek a kor szellemé­
vel összefüggő tünetek iparosainkat, kivált 
szerelői iparosainkat meglepetésszerűen, te­
hát előkészületlenül találták.

Úgy a fővárosban, de kivált a vidéki va­
rosokban nagy hiány mutatkozik elméletileg 
és gyakorlatilag kiképzett technikusokban,

vállalkozó Iparosokban és szerelő munkások­
ban az épületegészségügi ipar köréből.

A szerelő iparosok körébe tartozó leg­
újabb vívmányok bemutatása, illetőleg az 
iparosoknak egyrészt, a kiállításon való szem­
léltető, az ezzel kapcsolatos tanfolyamokon 
való elméleti és gyakorlati útbaigazítása és 
irányítása képezi tehát főcélját a jelenleg 
rendezett kiállításnak.

A kevesk. és iparkamara ez utón is fel­
hívja az érdekelt iparosok figyelmét a kiállí­
tásra és annak megtekintését a legmelegeb­
ben ajánlja.

A kiállítással kapcsolatosan ezután meg­
állapítandó időpontokban tanfolyamokat is 
fog tartani a technológiái iparmuzeum igaz 
gatósága.

E tanfolyamok a következők:
1. Egy szinti fürdőberendezések méretezé­

se és helyes szerkezeti kivitele: 10 óra. Elő­
adó Ehrenreich Imre magánmérnök. Meste­
rek s végzett ipariskolások számára.

2. Gázfütő és vízmelegítő készülékek he­
lyes szerelése és beszabályozása a robbanás 
stb. veszedelmek elhárítására s a jó ökonómi­
ára való különös tekintettel. Kísérleti bemu­
tatásokkal 8 óra. Előadó Fcyér Gyula tanár.

3. Kisebb vízmelegítő berendezések terve­
zése és szakszerű kivitele 10 óra. Előadó Eh­
renreich Imre magánmérnök. Mesterek s vég­
zett, felső ipariskolások számára.

4. A másodlagos szellőztető berendezés 
jelentősége és méretezése házi csatornázáson 
8 óra. Előadó Bató Endre, Deco cég mérnöke. 
Mesterek stb. számára.

5. Az angol forrasztási eljárás bemuta­
tása s összehasonlítása a forrasztással. Gya­
korlatilag. 12 óra. Bemutatja a Deco cég egy 
szerelője. Segédek és mesterek számára.

G. Újabb keletű csavarmetszők és karima 
I felhengerelő szerszámok bemutatása, mun­

kateljesítmény s a művelet tökéletessége 
I szempontjából. 1-2 óra.

Színház.
-4»

Csütörtök: Majolika, vígjáték 3 felvonás­
ban. (C) bérlet.

Péntek: Majolika, vígjáték 3 felvonás­
ban. (A) bérlet.

Szombat: Mozikirály, operetté 3 felvo­
násban. (B) bérlet.

Majolika.
'Bemutató előadás.)

Egy nüánsza az is a színházi életnek,
' hogy tegnap már a (B) bérlet avanzsált pre- 
! mierc-etcvé. A szezon folyamán majd sor ke- 
I rül a (C) bérletre is, amely szintén vindikál- 
! hatja magának a bemutató-avatás jogát. —
! Mindenestere ez a beosztás is jele az igazgató- 
i ság gondosságának, amelynek annyi minden­

re ki kell terjeszkednie.
A Majolika cinni vígjáték — a tegnap 

I esti újdonság — igazán fehér darab. Akik 
színházba nem járnak, azok talán nem is hi­
szik, hogy manapság írnak ilyen ártatlan ko­
médiákat is?! A Stein Leó és Heller Ludwig 
vigjátéka csakugyan nem veszélyeztetheti a 
mai kor sókkal liberálisabb felfogását.

A Majoliká-ban szó van egy fülig eladó­
sodott — mint a végén kiderül — egy fülig 
szerelmes hercegről. Az adósság ellensége a 
szerelemnek — legalább úgy látszik, hogy itt 
az — s a herceg, hogy magún segítsen, alapit 
egy — majolikagyárat. Nemcsak uz ötletet, 
hanem ami ennél fontosabb a pénzt is egy 
bankár adja hozzá.

Megnyitják a hercegi majolikagyárat, a 
mely katonai vezetés alá kerül. A reglama 
szerint igazgatják, még a söprögetés is kom­
mandóra történik, ugy, hogy a vállalat, a 
melynek anyagi erejét a hercegi család mér­
téktelenül s könyv nélkül pazarolja, valósag­
gal masírozik a — bukás felé. A bankár azon­
ban idejében közbelép s egy üzletembert, állít 
a gyár élére, amelynek elég jó (irma ja van ah­
hoz, hogy igy prosperálhasson. És a herceg 
igy már vállalkozáskópos lehet . a házas­
ságra is. Megkéri és meg is kapja az ideálja 
kezét.
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Finom persziflázs ez a mese amely ha 
Uem is nagyon tartalmas és fordulatos, . de 
elég szellemes. Az előadás, ha még nem is a 
legteljesebb precizitással, igyekezett ezt ki­
használni. Bérczy Ernő és Kassay Karoly — 
Hatul és az üreg herceg szerepeiben kor­
rekt alakítást produkáltak. Fehér Gyula, Ma- 
tlas István, Rónai Imre, Szali Gyula és Várt- 
dory Géza egytől-egyig pompás tigurák- A 
közönség jól mulatott a sok-sok derűs je­
neden.

Mezei nyári állomása. Mezei Béla 
színigazgató a színház szerződési feltéte­
leinek enyhítését kéne. Nem kapta nteg. 
A város hathatós közbenjárásáért ese­
theti, hogy nyári állomáshoz jusson. Néni 
sikerült. Teljesen magára hagyottén vi­
seli Ital a suiyos szerződési feltételeket, 
minden kötelezettségének pontosan ele­
nd lesz s jóllehet májusban végleg meg­
válik Debrecentől, minden erejével azon 
van, hogy változatos műsorral, kerekded 
előadásokkal, nívós játékkal tegye deb­
receni tartózkodását erkölcsileg értékes­
sé. Közben maga nézett nyári állomás 
után és kapott is. Tegnap jött meg a hi­
vatalos végzés arról, hogy a veszprémi 
.-.zinház 1914 május elsejétől három egv- 
másutáni évre, tekintet nélkül arra, hogy 
hol lesz Mezey Béla színigazgató, az övé. 
Veszprémben nyáron két hónapig műkö­
dik a társulat s erre az időre három éven 
keresztül Mezey Béla színigazgatóé a 
veszprémi színház. Miért az övé, mert 
előre bejelentette, hogy májusban meg­
válik Debrecentől s a veszprémi határo­
zat kifejezetten hangsúlyozza, hogy a 
nyári állomást három évre Mezey Bélá­
nak adják, tekintet nélkül arra, hogy hol i 
lesz a téli állomása.Időszerűnek tartjuk 
itt megemlíteni, hogy a veszprémi szin- j 
ház már egy ízben volt a Mezeyé, akkor \ 
a következő hatósági elismerést kapta, j 
jtgyzőkónvvi kivonaton: I

„Elnök jelenti, hogy a veszprémi őszi 
színi évad pár nap múlva véget év s a tár­
sulat téli állomására, Győrbe utazik. Véle­
ménye szerint Mezei Béla igazgató társu­
lata messze túlhaladva az eddig itt tapasz­
talt színvonalat, oly előadásokat mutatott 
be, melyek a közönség tetszését érdemel­
ték ki. Javasolja, hogy ez a tetszés és ru- 
konszenv megfelelő formában annál is in­
kább kifejeztessék, mert Mezei Béla tevé­
kenysége nem csak újdonságok előadására, 
hanem a közönség jó Ízlésének fejlesztésére 
is irányult, mert továbbá minden előadás 

' alkalmával kitűnő rendezést, precíz össz- 
játékot, a tagok részéről a helyes alakítás­
ra való szorgos törekvést s a Kerner Jenő 
által vezetett zenekar szabatos működését 
tapasztaltuk.

Elnök indítványát többek helyeslő 
hozzászólása után egyhangúlag elfogadták, 
Mezei Béla színigazgatónak és társulata 
minden egyes tagjának, Kerner karnagy­
nak, a rendezőnek elismerést és köszönetét 
nyilvánítanak s remélik, hogy a tavaszi 
idény idején a társulat hasonló buzgalom­
mal es még fokozottabb eredménnyel fog 
működni".

Íme, ez a jegyzőkönyv? elismerés 
minden dicséretnél fényesebben beszél. 
Ezért becsülték és becsülik meg Mezeyt 
Veszprémben, ezért kapta meg most is 
három évre egyhangúlag a színházat. 
Debrecenben nem kellett egyes tényezők­
nek a Mezey működése, pedig Makó la­
tos ideje óta nem volt olyan becsületes, 
megbízható színi évadunk, mint most 
van. Ez a csendes, tie eredményes, sőt 
értékes színi állapot nem kell Debrecen­
ben. Na majd jövőre lesz részünk a lár­
mában is. Csak aztán a Mezey által kért 
s jóval súlyosabb áldozatokba ne kerül­
jön a városnak. A debreceni szinházbi- 
zottságnak pedig mindenkor büszkesége 
marad, hogy Mezey Béla megválasztásá­
val zavartalan, komoly, becsületes szín­
házi szezont biztosított, amely megbízha­
tó reportoirjával, gondos előadásaival, 

gvakori újdonságaival emlékezetes is fog 
maradni

A tökéletes asszony a cime Lehár Ferenc 
legújabb operettejénck. melynek bemutatá­
sára már erősen készül a színház operetta 
ensembléja. A darab librettója igen mulatsá­
gos, tele van hatásosabbnál hatásosabb trük­
kökkel. Van benne szén ti men tál izmus, van 
benne humor, melyre a darab kitűnő fordító­
ja, Harsány! Zsolt különös gondot fordított.

A Majolika ciraü, rendkívül kedves víg­
játék ma másodszor kerül színre, ezúttal (C) 
bérletben.

„Reggel egyikőtök
sem ébrei fel!“

Leöléssel fenyegette a családját.
Megakadályozott családirtás.

Tegnap este rémült tekintetű asszony 
sietett a rendőrség központi ügyeletére. 
Ott az izgatottságtól remegő hangon el­
mondta, hogy kis gyermekével nagy ve­
szedelemben forog; a férje le akarja gyil­
kolni mind a kettőjüket.

Az asszony: Ö. Gyulánc már régebb 
idő óta különváltál! él a férjétől. Az em­
ber erőszakos, rabiátus természetű, nem 
bírta ki vele. Szétváltak. Inkább elment 
dolgozni a dohánygyárba, hogy a maga 
és gyermeke élelmét megszerezze. A férü 
belenyugodott volna a. különélésbe, de 
azt követelte, hogy a házi bútort, mely t 
pedig az asszony magáénak mond, adja 
ki neki. Az asszony ezt nem tette. Erre a 
férfi erőszakoskodni kezdett. Tegnap este 
baltával beverte a lakás ajtaját, ellopta a 
kapukulcsot, azzal, hogy majd éjjel visz- 
szajön. Megelőzőleg azonban folyton fe­
nyegette a feleségét.

— Vigyázz asszony! Reggelre egyikő­
tök sem ébred fel. Még az éjjel végzek ve­
letek.

A férfi állandóan egy nagy baltával 
jár. A szegény asszony érthetőleg megré­
mült és a rendőrséghez fordult oltalom­
ért. Dr. Hortobágyi Ernő, ügyeletes rend­
őrfogalmazó kerestette a fenyegetödző 

embert, de már nem találták meg. Az in­
tézkedéseket azonban megtették. Rendőrt 
állítottak a ház elé. A megrémült asszony 
még igy sem mert otthon maradni, ha­
nem gyermekével elment egyik ismerősé­
hez éjszakára.

&YÓGYSZBRTÁR
nyitási jelentés

Debrecen sz. kir. város nagyra- 
becstilt közönségéhezi

A nagyérdemű közönség tudomására jutta­
tom miszerint

Gyógyszertáramat
a Szent Anna-n. és Attila-tér szögletén

megnyitottam
B azt a kői,forgalomnak átadtam.
Gyógyszertárammal kapcsolatban vegyé­
szeti műszaki laboratóriumot is létesítettem, 

mely szintén megkezdte működését.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 

Debrecen, 1914. január hava

Dr. Sztankay Aba,
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oki. gyógyszerész, vogyészmérnök, 
bölcsésztudor.

1914 Januar 15.

Öngyilkosság
Hajdusámsonban.

Életunt kovácsmester.
A szomszédos Hajdusámson község­

ben öngyilkosság történt kedden délután. 
Egy iparos dobta el magától az életet s 
most fáradoznak azon, hogy végzetes tet­
tének okait kiderítsék. Az eset részletei 
a következők:

Hajdusámsonban csaknem az egész 
község jól ismerte Csapó Ferenc 35 éves 
kovácsmestert. Egyedül álló ember volt. 
Nem nősült meg. A műhelye elég forgal­
mas volt, egymaga megélhetett belőle.

Csapó Ferenc azonban még sem volt 
megelégedve a sorsával. Nem igen pa­
naszkodott ő, mint mondják, de meg lát­
szott rajta, hogy bajai vannak. Elkesere­
dése nőttön-nött s ez kedden délután tra­
gikus csattanóban jutott kifejezésre.

A szerencsétlen ember leszámolt ön­
magával. Egy 12 milliméteres revolver­
rel előbb mellbe, majd pedig halántékon 
lőtte magát. A két golyó halálos sérülé­
seket okozott, úgy, hogy rövid néhárív 
perc alatt kiszonvodott.

Az esetről az elöljáróság tegnap dél­
előtt tett jelentést a debreceni kir. Ügyész 
ségnek. Elrendelték az ügyben a nyomo­
zást, amely az öngyilkosság részleteit s: 
hátterét megvilágítsa.

Egy különös
köröző levél.

Debrecenben fs keresik a sikkasztó likőr- 
gyárost.

Három nyelven irt köröző levél érke­
zett tegnap a debreceni rendőrségre. A 
fővárosi államrendőrség körözteti Weisz 
Miksa 46 éves likőrgyárost, ki a budapes­
ti Singer testvérek cég kárára több rend­
beli okirathamisitást követett el és azu­
tán eltűnt, a főváros területéről.

Az eddigi nyomozás adatai szerint 
Welsz Miksa régebben, még a 90-es évek­
ben Debrecenben is ügynökösködött, a fő­
városi rendőrség tehát nem tartja kizárt­
nak, hogy ideszökött.

A köröző levélen rajta áll Weisz Mik­
sa képmása. Érdekes poziturában. Két 
erősen dekoltált hölgyike közölt áll az 
őszhaju Weisz Miksa. Más fényképét 
ugyanis a fővárosi rendőrség nem tudta 
felkutatni Weisz Miksának s ezért kény­
telen volt a szóban forgó fényképet fel­
használni a köröző levélben. A bizonyára 
vidám társaságban és hangulatban ké­
szült fényképfelvétel igy került aztán a. 
szigorú köröző levélre.

A debreceni rendőrség különben a 
maga hatáskörében megindította a nyo­
mozást. A detektiveknek kiadták a sze- 
mélyleirását, mely szerint Weisz Miksa 
erőteljes termetű, őszbe vegyült hajú, bo­
rotvált bajuszu, 45 —50 év körüli ember.
l=

Újdonságod.
Hírek a Zenekedvelők Köréből. A Zene­
kedvelők Körének legközelebbi második 
hangversenye január hó 28-án, hétfőn 
lesz, amikor Friedmann Ignác zongora­
művész, az utólérhetetlen Chopin intev- 
pretátor lép fel. A harmadik hangverseny 
február hó 5-én Svai d ström Valborg, a 
Debrecenben is annyira kedvelt daléne­
kesnő, a negyedik hangversenyen pedig, 
február hó 24-én, Casals Pabló gordonka­
művész lesznek a kör vendégei. Ezenkí­
vül az ötödik hangverseny most van elő­
készület alatt. Tekintettel a nagyfokú ér­
deklődésre, a kör ezen négy hangver­
senyre csonka bérletet hirdet kedvezmé-
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nves áron és pedig a 20 koronás bérlet 
ira 16 korona, a 16 koronás bérlet ára 
pedig 12 korona. Jelentkezni lehet Hege- 
jus és Sándor könyvesboltjában.

AJtatosság. A róm. kath. urinők kongre­
gációja ma délután 4 órakor ájtatossági gyű­
lést tart, melyről a tagok ez utón értesittet- 
nek.

Kölcsönös jogsegély Magyarország és
Bosznia között. A magyar és bosnyák köz­
pont kezdeményezésére a Magyarország és 
Bosznoia között forgalom előmozdítása cél­
jából a m. kir. igazságügy miniszter addig is, 
mig a kölcsönös jogsegély kérdése végleges 
rendezés nyer, 54.000—1913. sz. a. a kölcsönös 
jogsegély megkönnyítésére irányuló rendele­
tet adott ki.

Bakonyi Samu üdvözlése. A Reform-
társaság keddi ülésén elhatározta, hogy 
dr. Bakonyi Samut, Debrecen egyik nép­
szerű függetlenségi képviselőjét, a sajtó- 
szabadság védelmében tartott nagysza­
bású beszédéért üdvözli. A távirat igy 
szól:

Bakonyi Samu 
országgyűlési képviselő

Budapest.
Parlamenti sikere alkalmából szívből 

üdvözli a debreceni FF form-társaság. Dr. 
Nagy Sándor elnök, Szálai Ferenc jegyző.

Vasúti tisztviselők táncestélye. A magyar
királyi államvasutak tisztviselői kara elha­
tározta, hogy folyó évi február hó 14-én a 
vasúti felvételi épület 1. és 2. osztályú étter­
meiben magas színvonalon álló, művészi 
hangversennyel egybekötött táncvigalmat ren 
dez. A rendezőség már megkezdette az elő­
készület munkáját s minden jel arra vall, 
hogy ennek a mulatságnak sikerülni fog — 
messze hires debreceni vasutas mulatságok 
— fényét és meleg közvetlenségét visszava­

rázsolni. A hangverseny műsorának összeál­
lításán most buzgólkodik a rendezőség.

Szabad Iskola. Ma, csütörtökön délután 
fi órakor Faltin Adolf kir. fővegyész, a magy. 
kir. vegykisérleti állomás igazgatója tart fel­
olvasást a debreceni Szabad Iskolában az 
delmi és tápszer cliámia köréből. Tekintettel, 
hogy a tárgy nagy anyagot ölel fel, ezért az 
előadó ez alkalommal első sorban ehéniiájá­
val foglalkozik. Beszélni fog az előadó a tej 
keletkezéséről, a tej összetételéről, tápértéké­
ről általában és mint gyermek-tápszerről kü­
lönösen. Érinti a tej forgalombahozatalának 
kérdését, hamisításának módját, a hamisítás 
felismeréseinek lehetőségét, végül a piaci vi­
szonyokról és azok javításáról szól. Az érde­
kes előadást, amely már tárgyánál fogva is 
lekötheti a hallgatóság figyelmét, kivájókc- 
pen ajánljuk a közönség figyelmébe. Az elő­
adás az Ipartestület dísztermében (Simonfy- 
utca 1. c., II. emelet) tartatik meg s teljesen 
ingyenes. Jegyek a terem előtt kaphatók.

A Szent László-dalegylet a farsangon
hangversenyt fog rendezni, azért kéretnek a 
tagok, hogy ma, csütörtök este. pontosan je­
lenjenek meg a gyakorló helyiségben.

Templomrablás nappal. — A szom­
bathelyi székesegyházban ma délelőtt 11 
óra tájban vakmerő templomrablás tör­
tént. Kifosztották Szent Márton-oltárá- 
nak tabernakulumát, amelyben csak nem 
régiben helyezték el a francia Toursból 
hozott értékes ereklyéket. A betörő nyo­
mára a véletlen vezetett. Még nem is tud­
tak a püspökvárban a székesegyház érté­
kes kegyszereinek kifosztásáról, amikor 
már a rendőrségen volt a betörő, akit egy 
szombathelyi régiség- és ékszerkereskedő 
Weinstingl Ignác a rendőrségen följelen­
tett. Weinstingl lakásán ma délben meg­
jelent egy züllött külsejű, 43 éves férfi, 
aki bécsújhelyi ékszerésznek adta ki ma­
gát. összetördelt kereszt-részeket, kelyhe- 
két és egyéb templomi kegyszereket kí­
nált eladásra. Weinstingl gyanúsnak ta­
lálta az idegent, akit szóval Irtott, a fiát 
pedig elküldte a rendőrségre. A rendőrök 
megjelentek, a kegyszer-árusítót elfogták 
es vállalóra vették. Eleinte tagadott, ké­
sőbb azonban maga mondta el, hogy az 
nap délelőtt -11 óra tájban kirabolta a

szombathelyi székesegyház Szent Márton 
tabernakulumát. Bevitték a rendőrségre, 
ahol elmondta, hogy Bécsújhelyről jött, 
de gyöngélkedett és az emberbarát! kór­
házba vétette föl magát. Finom müvü be­
törő-szerszámait a temetőben ásta el. A 
kórházban kitudta a helyi templomi ál­
lapotokat, tegnap megszökött, kiment a 
temetőbe, ahol magához vette betörő kész 
ségeit, amikkel a székesegyházba ment, a 
hol szappan-lcnyomatot vett a taberna- 
kulum záráról. A lenyomat alapján meg­
csinálta a tolvajkulcsot, amellyel könnyű 
szerrel operált Látta, hogy a templomban 
egy öreg asszony, a kórusban pedig több 
férfi volt, de ez nem akadályozta csöndes 
munkájában.

Víg délután. A Iíatholikus Népszövetségi 
Otthon 1914. január hó 18-án, vasárnap a ró­
mai katholikus főgimnázium tornacsarnoká­
ban az uj, modemül berendezett színpad fel­
avatása alkalmából vig délutánt tart, a szín­
pad javára. Helyárak: I—V. sor 1 korona, 
VTI—XIV. sor 70 fillér, XV-től végig 50 fillér, 
állóhely 30 fillér. Kezdete délután 5 órakor. 
Szives adományok a színpad javára köszö­
nettel fogadtatnak. Műsor: 1. Nyitány. Hege­
dűn játsza Herberger Gyula, zongorán kíséri 
Jaszenovics István. 2. Ultimátum. Dialóg. Ir­
ta Zöldi Márton. Személyek: Emma: Szüts 
Adélka. Margit: Pálffy Ilonka. 3. Dalok. Ének­
li Sziácsky József, zongorán kiséri Jaszeno­
vics J. 4. Monológ. Előadja Fuchs János. 5. 
Pétervávi szánkózás. Efienbergtől. Zongorán 
négykézre játszák Bogdán Hús és Lipovnicky 
Éviké. 6. Ki a nyertes? Bohózat. Személyek: 
Egy ur: Trigarszky Ggőző. Az orvos: Petri- 
siny Béla. Az orvos inasa: Széplaky József. 7. 
Kupiék. Saját hegedükisérete mellett énekli 
Stelczer Sándor. 8. Nyár. Idyll, egy felvonás­
ban. írták Hevesi J. és Hetényi B. Személyek: 
Endre: Fuchs János. Ilona: Lipovniczky Évi­
ké. Sándor: Szüts Adélka. Szakácsnő: Pálffy 
Ilonka. 9. Kutyamosó-tánc, a Katonadologból. 
Előadják Nagy József, Petrisiny Béla és Tri- 
garSzky Győző.

Kossuth Ferenc állapota. Kossuth Fe­
renc állapotában tegnap óta nem állott 
be javulás. A beteg pártvezér az éjszakát 
nyugtalanul töltötte s betegágyánál ott 
virrasztóit felesége. Báró Müller tanár 
ma korán reggel meglátogatta a beteg 
Kossuth Ferencet és konstatálta, hogy ál­
lapota aggodalomra ad okot. Betegágyá­
nál vannak állandóan háziorvosai. Mül­
ler báró ma déli tizenkét órára konzíliu­
mot hivott egybe a beteg Kossuth Ferenc 
ágya mellé. Este Kossuth Ferenc állapo­
tában némi javulás állott be. Mestersége­
sen táplálják s a lélegzése is könnyebb. 
Este az orvosok újabb konzultációt tar­
tottak.

A munkásság és a középitkezések. — A
munkásság növekvő türelmetlenséggel látja, 
hogy a középitkezések kicsinyes személyi 
okokból folytonosan halasztatnak és hogy a 
személyes érdekek harca a tavaszi munkaal­
kalmakat, is veszélyezteti. A hosszú és rette­
netes munkanélküliség által elkeseredett 
munkásság erélyes akcióra készül a középit­
kezések érdekében és ennek kezdetét jelenti 
a munkanélkülieknek az a nyilvános gyűlé­
se, mely e hó 16-án, pénteken délután 3 óra­
kor lesz a Bika mozgóban. Ez a nyilvános 
gyűlés fog határozni a középitkezések halasz­
tása ellen meginduló harc tekintetében.

Elhunyt tlmármester. A legmélyebb fáj­
dalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejthetet­
len jó férj, apa, nagyapa, testvér, sógor, nász, 
nagybácsi és jó rokon: Szöllősi Gábor timár­
mester áldásos életének 67-ik, boldog házas­
ságának 40-ik évében, 1 heti súlyos betegség 
után, folyó hó 12-én, déli 12 órakor történt 
csendes elhunytál. A megboldogult földi ré­
szeit folyó január hó 15-én, csütörtökön d. u. 
2 órakor fogjuk, a Csapókért, Mátyás király­
utca 20. számú házunknál, a református egy­
ház szertartása szerint tartandó ima után, a 
Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra 
helyezni. Végtisztességtételérc rokonainkat, 
ösmerőseinket és az elhunytnak jó barátait 
szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és bé­
ke hamvan-a! Bánatos neje: özv. Szöllősi Gá-

borné Kecskés Mária. Gyermekei: Mária fér­
jével Nagy Miklóssal. Sándor nejével Kiss 
Zsuzsánnával. Katica. Unokuhugni: özv. Tóth 
Fercncné Szöllősi Juliánná gyermekeivel. Ba­
logh Sándor nejével Szöllősi Eszterrel és gyér 
mekeik. Szöllősi Ottilia férjével Szabó Ist­
vánnal és gyermekeik. Testvére: Szöllősi Sáli 
dór nejével Bonyhai Eszterrel és gyermekük: 
Sándor. Sógorsága: özv. Némethi Istvánná 
Kecskés Juliánná. Némethi István nejével 
Horváth Máriával és gyermekeik, özv. Szöl­
lősi Jánosrié gyermekeivel. Násza: özv. Nagy 
Miklósné Sijnay Zsuzsánna családjával, özv. 
Kiss Andrásné Makai Zsuzsánna családjá­
val. Unokái: Nagy Gábor és Miklós, Szöllősi 
Sanyika, Katica és Gabi. Számos közeli és tá­
voli rokon nevében is. A temetést Dankó te­
metkezési intézete, Kossuth-utca 6. szám, 
rendezi.

Meteor mozgó-szinházban vasárnap. í. 
hó 18-án fényes műsor keretében A pásztor- 
leány cimü társadalmi sláger dráma kerül 
bemutatásra 3 felvonásban. A női szépség- 
verseny fényes sikere után humoros férfi 
szépségverseny rendeztetik. Felvételeket Gá­
bor János fényképész díjtalanul eszközöl a 
Meteor mozgó-szinház részére.

Emlékeztető. A függetlenségi kör bálja 
már 17-én lesz a RoyaKszálló dísztermében. 
Aki egy kellemes estét akar magának és csa­
ládjának szerezni, el ne mulassza e jó hirü és 
magyaros mulatságot!

Agyonnyomta a jég. Makóról jelentik 
hogy Oros Sofrán, magyarcsanádi fuva­
ros jeget szállított a. Marosról. Szállítás 
közben a kocsi felborult és Orost mag.i 
alá temette. A szerencsétlenül járt etu­
nerre csak későn találtak rá az arra járók, 
de már akkor meghalt.

Letört bimbó. A legmélyebb fájdalom le­
sújtó érzetével tudatjuk a felejthetetlen, for­
rón szeretett gyermek, testvér, unoka és ál­
dott emlékű kis rokonnak: néhai Kóbl K 
Dezsőkének ártatlan élete 2-ik evében, rövid 
szenvedés után folyó hó 13-án, este 8 órakor 
történt csendes elhunytat. Kedves halottunk 
földi részeit, folyó hó 15-én, délután 3 órakor 
fogjuk, Nyilas-telep, Malvin-utca 38. szánni 
háztól, a református egyház szertartása sze­
rint, a háznál tartandó énekszó után, a Pc- 
terfla-utcai temetőben örök nyugalomra he­
lyezni. Végtisztességtételérc rokonainkat, is­
merőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. 
Debrecen, 1914. január hó 15-én. A béke és 
szeretet angyala őrködjön felette! Bánatos 
szülei: Kóbl Kálmán, mint édes apja. Szilág)i 
Juliánná, mint édes anyja. Egyetlen testvére: 
Jezuka. Nagyszülei: özv. Kóbl Györgyné, Szi­
lágyi István és neje gyermekeikkel. Nagy­
bátyja és nagynénje: Szilágyi István nejével 
Zsuzsánna és Szilágyi Gábor. A temetést Fe­
hértói Béla temetkezési intézete rendezi. Csa­
pó-utca i.

Fát a szegény embernek. Déváról je­
lentik: Itt napok óta 15—20 fokos hide;' 
van. A szegény népnek nincsen fája v- 
didereg. A város polgármestere: Kont> 
Domokos elrendelte, hogy a város erdeje 
hői szállított fából a szegény nép megf 
lelő mennyiségű fát kapjon.

Érdekfeszitö mtisor-prcniiérjc lesz ma es­
te az Apollóban. „Asátán karmai között“ c. 
3 felvonáeos orosz dráma kerül ma előszói 
műsorra, a humoros kísérő számok kereté­
ben. Külön kell megemlékeznünk a hires 
gyermek primadonna, Sándor Bözsi tegnapi 
sikeres bemutatkozásáról, művészi játéka, 
közvetlen előadási módja egy művészete tető­
pontján levő operetté dívára emlékeztet. Az 
5 és 7 órai előadások mérsékelt helyáruak, 
a 9 órai pedig rendes helyáru! Trafik és ked­
vezményes jegyek érvényesek.

ÄGSztsrlitz Margit
Debreczen,

JakoboVitS Eü)ái)(isl dr. j
Székelyhídi

JEGYESEK.
(Minden külön értesítés helyett.)
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A „Beüreczonl Fntár" a bíróság előtt A
^Débreczeni Futár'' egyik májusi számában 
*igy tizenhat soros karcolat jelent meg „A ki- 
liHzasitott szerető" címmel. A fllintréfa for­
májában megirt croquis különösen a nyíregy­
háziakat érdekelte s ott ez az érdeklődés bot­
rányába fulladt s akik a közlemény célzásait 
magukra sértőknek találtak, egy szép napon 
inzultnlták Vajda Dezső varmegyei hivatal­
nokot, aki Zoltánnak, a Futár sz< ijesztőjé­
nek az adatokat szolgáltatta. Vajda ezután 
rágalmazásért jelentette fel Zoltánt, aki őt 
nevezte meg informátorának. A hétfőn délben 
tarotott jarásbirósági tárgyaláson maga Vaj­
da is megjelent és védekezni igyekezett. Vég­
re is Bay járásidra dr. Gergely Jenő védő meg 
győző és tárgyilagos beszéde után Zoltán Ist- 
\ ánt a vád es következményei alól felmen­
tette s Vajnál a költségekben elmarasztalta.

A Debreceni Kereskedő Ifjak Társulata
folyó évi február hó 7-én tartja szokásos 
táncestélyét a Royal dísztermében. Az estély 
sikere érdekében több, mint 200 tagú rende­
zőség buzgóIkodik s igy előreláthatólag az 
idény legsikerültebb mulatsága lesz.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelenteitek be az anya­
könyvi hivatalhoz: Kozma Juliánná ref. 7 
eves, Halán István ref. 24 éves.

Kerek Ferkó, az Athenaeum könyvtár 
legújabb kötete, kötve 1 korona 00 fillér An- 
talfy Józsefnél.

Garzonlakás, mely áll egy nagy szoba, elő 
szoba és fürdőszobából, központi fűtéssel, ál­
landó meleg viz szolgáltatással, lift haszná­
lattal a 11-ik emeleten, kiadó. Értekezhetni 
Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 31.

\ ajda felebbezésL jelentett he.
Borzalmas dinamitrobbanás. Essen- 

liül sürgöny zik: Bochum közelében teg­
nap délután a levegőbe röpült egy riina- 
mit-raktár, amelyből robbanó-anyae-ot 
akartak szállítani. Mikor a kocsi a rak­
ni r elé állt, hatalmas dörejjel explodált a 
dinamit. A fuvaros két hát és a magazin­
ban dolgozó két munkást a robbanás bor­
zalmas ereje izekre tépte. A magazin A 
lommá omlott össze és a szerte-szét rö­
pülő vasszilánkok és kövek a raktártól 
nagyobb távolságban fekvő egyik paraszt 
ház tetejét a légnyomás erejével elsodor­
tak.

A feleséit halála. Szegedről jelentik: 
Danikó György nagybánliegyesi (Csanádme- 
t.yv; gazdálkodó feleségét 11*12. november hó­
napban holtan húzták ki a tanya udvarán 
levő kuthól. A gazda azt állította, hogy fele­
sége életuntságból ugrott a kútba, mire an­
nak rendje es módja szerint eltemették a holt 
testet. Most azután, majd másfél évvel ké­
rőbb, névtelen levél hívta fel a szegedi ügyész 
cég figyelmét arra, hogy az asszonyt az ura 
lette el láb alól. Előbb megfojtotta-, azután éj­
nek idején beledobta a kútba. Mindez azért 
történt — mondta a följelentő — mert Damkó 
ráunt mar öregedő feleségére és most egy má­
sik, fiatalabb asszonnyal, akit felesége halá­
la után nyomban tnagához is vett, jól éli vi­
lii gát. A szegedi törvényszék vizsgálóbírója 
elrendelte a holttest exhumálását. Tegnap ki­
ment a nagybánliegyesi temetőbe Magay La­
jos szegedi vizsgálóbíró, szapáv József dr. ve­
zető ügyésszel, a törvényszék egyik orvosá­
val és a nagybánliegyesi kororvossal. Fölbon­
tották a sirt. megtörtént a boncolás, de teljes 
bizonyossággal nem tudtág megállapítani a 
halál okát, mert a holttest már teljesen por­
tásnak indult. Kihallgattak a helyszínen azon 
kivül több tanút is, de a nyomozásnak eddig 
pozitív eredménye nincs. A nyomozást foly­
tatják.
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A cigoa szerzetTTolagény,
kacagtató bob zat 3 felvonásban.

Irta: Franc Hotter.
fiz apa hímé m a it,

Ameri,ai cs .. kóp 2 felv. Bravúron 
lovaglások és szenzációs robbantások 
közepette bon 3közi. ki o v szeren- 
cs tlen i'ju tért n- te, l.i apj i bűne 
miau lösz a ilriuiu tr lírikus hü» ' v
MozgóíA n fkép kisatíá,

muÜlteti vil.igesenrviyek 
Előadások sorren lje: cs"'törtökön 
pénteken 6—12-ig rendes bolyára ; l.-nl 
szombaton, vasárnap 3—5-ig f II elv­
árak ni, este • t2-ig rendéi hely- 
árakkal. Folytonos bemenet,
Helyárak: Földszinti illő II. helv öt; 
f. Földszinti ülő I. helv 80 f. Föld- 
szinü zártszék If. helv !U) f. Föld 
szinti rnr'azoc 1. hely 1 kor. Körszók 
1 " 2d f. Fáhoh-iilés 1 ki r. GO í
I’ Jviilós négy szent ívre 5 korona, 
Vitar- is 6a epiap kivitelével trail 
ve ke T üti-nvet Jet?vek érven o<ek

Menyasszonyi ruhaselymek minden szin­
tien. selyemkendők, menyasszonyi koszorúk, 
fátyolok nagy választékban Szabó Lajos fiai 
cégnél. Rózsa-utca.

Egy nagy üzlethelyiség kiadó a Kossuth-
utca 11. szám alatt berendezéssel együtt, va­
lamint egy háromszobás földszintes lakás is 
mellékhelyiségekkel. Értekezhetni Hegedűs 
és Sándor cégnél, Piac-utca 34.

Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalte­
rítők, matracok, flanel takarók, pokrócok ju­
tányos árban Szabó Lajos fiainál, Rózsa-u.

A mai kor igényel szerint berendezett leg­
olcsóbb temetkezési intézet Csapó-utca 4. A 
saját érdekükben kéri a gyászfeleket erről 
meggyőződést szerezni és becses pártfogásu­
kat kéri Fehértói Béla üzlettulajdonos.

Eredeti olajfestmények nagy mesterektől 
csakis Antalfy József könyv cs mükereske- 
désében.

Zurcsányi €!za gyilkosai
Holnap lesz a temetés,

— Fővárosi tudósitónktól. —«

A szerencsétlen véget ért Turcsányi Emi­
lia gyilkosai még mindig a rendőrség börtö­
nében vannak. Iíóhory Róza, az elvetemült 
házvezetőnő az egész gyilkosságot kedvesére, 
Nick Gusztávra akarja hárítani és egyre azt 
hangoztatja, hogy a rablógyilkosságnak Nick 
az értelmi szerzője. Ennek bizonyítása azon­
ban aligha sikerül az elvetemült asszonynak, 
mert mindjobban bebizonyosodik az. hogy a 
gyilkos tervet Kóbory Róza eszelte ki és a 
szerencsétlen Nick Gusztáv csak eszköz volt 
az ő kezében, akivel feltétlenül rendelkezett.

Vgy látszik, hogy a elvetemült, de rend­
kívül eszes nő tisztában van azzal, hogy mi 
vár reá, ha rábizonyítják az előre megfontolt ' 
szándékot. Éppen ezért következetesen azt 
állítja, hogy nem ő tervezte ki a rablógyil- j 
kossá got, hanem kedvese, Nick Gusztáv és ő ! 
jelen sem volt a borzalmas eseménynél, mert 
amikor Nick fojtogatni kezdte asszonyát, ő \ 
lement cigarettáért es csak akkor jött vissza, 
amikor Turcsányi Emília már halott volt.

Az ö vallomásával szemben áll azonban 
Nick Gusztáv őszinte és töredelmes vallomá­
sa s egy sereg tanúnak az elbeszélése. Mind­
ezekből kitűnik, hogy a gonosz indulata ház­
vezetőnő már régen tervezte a gyilkosságot 
és nem Nick Gusztáv eszelte ki azt, hanem ő. 
Különben a rendőrség előtti viselkedése is 

j azt bizonyítja, hogy megátalkodott lelkű nő, 
aki nem bánja rémes tettét, ellenben kézzcl- 

: lábbal védekezik, hogy az akasztófára ne 
! jusson.

Eltekintve Nick Gusztáv rendkívül ter­
helő vallomásától, ugyanilyen vallomást tett 
ellene előlije, Tóth Elel is, akit ő túrt ki a 
házvezetőnői állásból. Tóth Etel elmondta 
Korody Károly kapitány előtt, hogy amikor ö 
elhagyta állását Turcsányi Emíliánál, még 
egy párszor meglátogatta az uj házvezetőnőt. 
Egy alkalommal igy szólt, hozzá Kóbory 
Róza:

- Nagyon gazdag ez a mi nagyságánk. 
Periig egyszer meg fogja járni nagvmi Még­

is
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gyilkolják és a Dunába dobják. Olyan 'egy­
szerű volna bepakolni a testét egy kosárba és 
a Dunába lökni. Majd meglátja , hogy fog 
járni.

Elmondta Tóth Etel, hogy Kóbory Róza 
többször tett célzást arra, hogy úrnőjét meg 
kellene gyilkolni, mert úgy könnyű szerrel 
lehetne pénzt szerezni és a gyilkosságra nem 
jönnének rá, ha a holttestet a Dunába lök­
nék.

Kóbory Rózát ma újból ki fogja hallgatni 
Krody Béla rendőrkapitány és ma délben 
történik meg a szembesítése a szeretőjével, 
Nick Gusztávval, akivel a gyilkosság elköve­
tése óta nem találkozott a gyilkos asszony.

A temetés,
A szerencsétlen véget ért Turcsányi Emí­

lia temetésére nagyban készül a főváros éjjeli 
világa. A temetésről barátja, Schmidt Miksa 
gondoskodott. Úgy rendelkezett, hogy meg­
gyilkolt barátnőjét éppen olyan pompával te­
messék el, mint amilyen pompában és fény­
ben azóta élt., amióta ő pártfogásába vette.

Az Uj Szent János-kórház halottasházá­
ban már készítik az Entreprise emberei a dí­
szes ravatalt Turcsányi Emíliának. Ma dél­
utánra elkészült a ravatal és ráhelyezik a dí­
szes érckoporsót, amelyben az egykori moso­
gatóleány holtteste nyugodni fog.

A ravatal körül, amely délszaki növé­
nyek közt fog ál Inni, harminc ezüst gyertya- 
tartóban fog égni a láng. A koporsó" maga 
nickelből készült, drága tárgy. Ebben fog pi­
henni a meggyilkolt demimond holtteste, a 
mely utolsó kívánságához képest gyöngyök­
kel kirakott, fehér selyemruhába lesz öltöz­
tetve.

A temetésen, amely ma, csütörtökön dél­
után két órakor lesz a.z Uj Szent János-kór­
ház halottasházából, jelen lesznek a főváros 
összes éjjeli leányai.

Előre megfontoltan!
A rablógyilkosság ügyében folytatják a 

kihallgatásokat. Pete Zsuzsi csolédleány azt 
vallja, hogy Kóbory Róza jóval előbb példá­
lózott, hogy jó volna úrnőjüket eltenni láb 
alól. Az eset előtt két nappal pedig elküldött« 
őt. Az eddigi nyomozás nyomatékosan a mel­
lett szól, hogy Kóbory Róza előre megfontol­
tan járult hozzá a rémes tetthez s vett részt 
abban. Az áldozat egyébként az Uj Szent Já- 
nos-kórházban van fólravatalozva. A közön­
ség valósággal megostromolta, a kórházat 
hogy láthassa a halottat. Automobilon jöttek 
a rendőrök, hogy a tömeget eloszlassák. Hol­
nap lesz a temetés, amelyre a rendőrség nagy 
előkészületeket tett.

yí bajor királynő 
magyar állampolgársága.

A debreceniek egykori vendégéről.

Lajos bajor királyról és nejéről, Mária 
Teréziáról sokszor szól az irás mostanság és 
élénken emlegeti, hogy a bajor királyi pát 
teljesen és tökéletesen beszéli a magyar nyel­
vet ős minden alkalmat fölhasznál, hogy a 
magyarok iránt való szeretetőt kifejezésre 
juttassa. A tavasszal el is jön magyar földre 
a bajor királyi pár és több hetet tölt sárvári 
birtokán.

Mária Terézi hercegnő neve nem ismeret­
len a debreceniek előtt. Pár évvel ezelőtt 
négy-öt napig Debrecenben tartózkodott aaz 
egész udvarával, megtekintette a várost és n 
Hortobágyot. A magyarok iránti rokonszen- 
vének akkor is számtalan tamijeiét adta.

Ennek kapcsán nem lesz érdektelen föl­
jegyezni, hogy a bajorok királyasszonya vég­
érvényes és befjezett közigazgatási eljárás ta­
núsága szerint magyar állampolgár és ma­
gyar állampolgári jogait ma is gyakorolja 
vasmegyei birtokain, ahol számos községben 
virilis tagja a képviselőtestületnek, amely jo­
gát megbízatás utján gyakorolja. Mária Te­
rézia bajor királyné magyar állampolgársá­
ga éppen a virilis jogok gyakorlásából szüle-



tett meg és a királyné, akkor még hercegasz- 
'Zony. kemény pereskedéssel, felebbezésekke! 
liarcolta ki magyar állampolgárságát.

Tíz évvel ezelőtt történt, hogy a szombat­
helyi szolgabiró Mária Terézia hercegasszony 
virilis jogának gyakorlását törölte, mert a 
hercegnő bajor állampolgárhoz ment felesé­
gül és így magyar állampolgárságát elvesz­
tette. Lajos bajor királyi herceg és Mária Te­
rézia hercegasszony akkor raegfelebbezték 
ezt a határozatot, de a közigazgatás megma­
radt álláspontjánál. A minisztérium is ki­
mondotta, hogy az uralkodó család tagjai is 
elveszítik magyar állampolgárságukat, ha 
külföldi honoshoz mennek feleségül.

Lajos bajor Király azonban nem abból a 
iából volt faragva, hogy ilyen végzéssel őt el­
ütni lehessen vélt jogaitól. Panaszt tett a ka­
binetirodánál, ahonnon az összes fórumokon 
keresztül jött az utasítás, hogy Mária Terézia 
magyar állampolgárságát pedig meg kell csi­
nálni akárhogy. Vasvármegye meg is találta 
a módját. Fölebbezést adott, be a közigazga­
tási bizottsághoz az alispáni döntés ellen és 
a közigazgatási bizottság szavazással kimon­
dotta, hogy igenis elismeri Mária Terézia ma­
gyar állampolgárságát. És azóta Mária Te­
rézia bajor királyi régensasszony korában is 
hivatalosan magyar állampolgár volt és most 
hogy a bajorok királynéjává koronázták, ma­
gyar állampolgárságát továbbra is megtar­
totta és igy hivatalosan is magyar állampol­
gár ül a bajorok királyasszonyi trónján.

Verekedés a 
bolgár parlamentben.

Feloszlatják a szobranjét.

Szófiai sürgöny jelenti: A szobranje teg­
nap este kezdődött ülése nagy izgalmak kö­
zepette nyílt meg. Az agráriusok, szociálde­
mokraták izgatottan várták az ülés megnyi­
tását. Amikor Radoslavov miniszterelnök el­
foglalta helyét, szidalmak fogadták.

A jegyzőkönyv felolvasása után a napi­
rend megállapításánál került az ellenzék és 
a kormánypárt között az első összetűzésre a 
dolog. Óriási lárma, majd verekedés. A nagy 
rendetlenségben az elnöknek csak nehezen 
sikerült a teremszolgák segítségével a vere- 
Kedőket szétválasztani. Az egész ülés tarta­
mát az ellenzék közbekiáltásai foglalták le, 
majd szavazásra került a sor a budget-provi- 
zórium felett.

A többség a költségvetési provizóri­
umot nem fogadta el. Erre Radoslavjv 
felé lt helyéről és a jegyzőnek egy irat ft 
nyújtott át, amelynek felolvasásakor ki­
derült, hogy a király u szobranjét felosz­
latja. A feloszlató dekrétum felolvasása 
után hatalmas verekedés tort ki a parla­
mentben. A teremszolgák a csoportokat 
csak nagynehezen tudták kituszkolni a 
teremből. A városban óriási izgalom van.

BEindertfále nyomtatvány! 
olcsón és ízlésesen készít a Dob* 
rsoeei Újság nyomdája.

Táviratok.
Az uj milliók,

Budapest, január 14. Ullmann Adolf, 
a Magyar bank igazgatója, Bécsben járt 
az uj járadékkötvény kibocsátása ügyé­
ben. A magyar kormánynak kétszáz mil­
lióra van szüksége, természetesen — had­
ügyi célokra.

Mentelmi ügyek.
Budapest, január 14. A képviselőház 

mentelmi bizottsága holnap délelőtt ülést 
tart. Csuha István, Eitner Zsigmond és 
Horváth Gyula ellenzéki képviselők men­
telmi ügyei tárgyalják.

Újabb konfliktus Szerbiával
Bécs, január 11. Mint a szerg külügy 

minisztériumhoz közel álló körökből ki­
szivárog, Szerbiának a monarchiával uj 
konfliktusa van készülőben. A szerb kül­
ügyminiszter már utasiioila is Janovits 
bécsi szerb követet a diplomáciai lépések 
megtételére. Szerbia a prizrendi osztrák­
magyar konzul (Prohászka utódja!) eljá­
rása miatt emel panaszt.

Tisza és a választóreform.
Zágráb, január 14. Vasárnap a szociá- 

listák népgyülést tartanak ..Tisza és a 
választói reform“ napirenddel. A hatósá­
gok zavargásoktól tartanak, miután Ti­
sza István vasárnap látogatja meg a hor- 
vát bánt.

Miért marad cl a trónörökös?
Nem akart Tiszával találkozni.

Fiume, január 14 Nagy feltűnést kelt 
az a hir, hogv az első magyar csatahajó, 
a Szent István szombati vizroboesájtásá- 
nfv az udvar részéről csak a. keresztanya, 
Mária Theresia főhercegnő vesz részt, F '- 
rencz Ferdinand trónörökös, bár előre be­
jelentette részvételét, hirtelen és minőim 
indokolás nélkül lemondott róla. Azt be­
szélik, bogy a trónörökös nem akar talál­
kozni Tiszával.

H» köhög?
csak:

Borsi pemetecukorkát
használjon, mert köhögés és rekedtségnél 

nines párja. 1693

Egy doboz csak 20 fillér!
Kapható: gyógyszertárak, drogueriák, cukrász- 
d k, minden füszerüzle ban. Főraktár Jósa és 

Jóna urak drogueriájában.

Gyomorgöroa, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a ligtitaniiH) faizlszar a

Hollandi

Egy üveg áré 40 fillér.
Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
ms SERKS o

Szab. Srazar-Séle
egészségügyi papír.
El az ujság-papirral, Kuliur-szűkságlal!
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Ezen papír egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata meg­
óvja az emberiséget fekélyek és ragályozástó! 
mely a tisztátalan papír igába hajtásával állandó 
vesiélylyel jár az egészségre. Eddig példá­
tlan olcsó árban árusítom ezen cikkeket, 
miért is a legkisebb keresetű kézimunkás 

fülkéjéből sem szabad hiányozni. 
Ára s

Egy csomag 590 ío barnamlr (Srazsr-fila) 30 flliír. 
Egy csomag 503 db febérpapir (firazsr-'éla). 36 füli'. 
Egy darab hozzávaló tömör, elegáns tölgyfa-

szekrsayka, elzárj loiiajlával »0 filler

Mihály Sámuel
papirkereskedés, irod&berendezóai szakiisl? ,

vliianyeröra borendazslf könyvnyomdái iparüzom
DEBRECEN, PHc-u. 30. (Korsó.)
AtapittatotS 1891. Alapíthatott 1S81

Szalai József asztalosmester
DEBRECEN, Gyöngyvirág-u. 10. szám.

Elvállal épület asztalos munkákat, egyszerűbb és díszesebb kivitelű ablakokat, ajtó­
kat, modern szélfogó és bejárati kapukat. Port II és bolt berendezéseket elsőrendű kivitelben.

Elkészít bárhol hirdetett és kapható mindé nemű asztalos munkákat. Teljes lak be­
rendezéseket, előszoba, ebéd ő, szalon hálószéba és konyhai bútorokat, úgy puha, mint 
különféle fajú keményfából. Minden sliiben, az ig nyéknek megfe'elöen, egyszerűbb és 
díszesebb kivitelben. Saját tervii, valamint különféle származású elsőrendű rajzaim után.

Gyárak és üzletek részére gép és egyéb alkatrész! minta és modell darabokat is 
etkészitek, szakszerű, finom és pontos kivite.ben. 70

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját 
házamba, Szeoheny2-utca 55. szám alá helyeztem át.

Ahol is nagy raktáromon levő 
összes villamos cikkeket 25—30%-kal, saját gyáramban ké­

szült csillárokat pedig 35—40° 0-kafi olcsóbban

Juttathatom a nagy közönség rendelkezésire.
met dljmenteíea^ml’ánatem kL CSengd berande*ési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajsokat és költségvetéseket, valamint legújabb árjegyzéket- 

Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:
T»!«(«_ ----- •• ___# # .eve

Debrecent olao eloktroteohniicai gyár és villxmoa műszaki Telefon 
felszerelési vállalttá Dob.eoan, Sióchanyi-ntoa 55. 168ti rőLbváRi nóR
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Apró hirdetések «gysierl 
beiktatás* IU Műig 50 HU 
mieden lor<bbl sió 5 fill. 
Vastagabb betűkből itflll.

I evéibeli ludako od.isokri ineyen adunk felvilágosítási, csak a válaszra szükséges bén eset I j 
kell mellékelni, '.'udakozódásokná! a hirdetés szamai a kiadóhivatallal mi idig közölni kell. | ^ I

Apró h rdciéack dija elCrt 
fizetendő Vidékről apró 
hirdetések dija levélje. 
Oekbcn is bekildhetó

Az ap ó hirdetések ára.
Az apró hirdetések di­

ját a szavak száma szerint 
•számit, tfk. Minden szó n 
tilltr, feltűnőbb betűkkel 
!0 liliér. A felttinóbti sze­
nessel kívánt szavakat a 
Kéziratban aláhúzással kell 
jelezni. A Kekiseüb hirdetés 
10 szóig 50 111 er.

íme evv példa az apró 
hirdetés költési dióinak „ki­
simítására. (A szavak o»z- 
szeo.vasasa számokkal van 
ieiezve.)

rmYELMEZTETÉB!

Aki ingót vssy ingatlant 

venni vágj eladni, lakást 

kiadni vagy bérelni akit 

alkalmazást keres vagy 

álnál, szóval aki bármit 

hirdetni óhajt, legbiztosabb

«A%h35D'rc*%'
üjság " 'kiadóh.vatalához
53 34 . i?

VJ- Kossulb-odca J. 
lóidul es szándékát « '=P 

APRÓ 42. HiRDtTÉSöBEM 
46 47 1,1 ■

kbzzt teszi.
ÖO ól

h<$í7esen ól sző a vásla-
gabb betűvel szedrtteket kettő-

S9:r£||H
JX5 fillérbe, vagyis z Korona 

f;5 lillérbe kerül.
Ízen módon könnyen ki-

.-ámnhatia mindenki » M»®" 
niAt előre s r.imden icvtuc.! időrabló kérdezóskudest ei*

kerlA hirdetési dijak renden 
.gyes közlés után számítód 
n,ik, tekintet nélkul arra, •mW 
tiáníszor kivánia a mcgrenoeio
* beiktatást. ui-zielAz ap o hirdetések kívctei
nélkül előre iizetendök, 
tljárés az apró hirdetések 

kőről.
Hirdetni lehet: _ 1. ’ b'í" 

dető teljes elmének kitílele- 
vel, 2. telise alatt és \ 
hogy a hirdető diné a kiadó 
ivatalhan lehet megtudni. Le ,- 
dszcrUbh - baa Hirdető ér­
iekébe nem ütközik - az rk o 

mert « tini közlése mellett 
. dzvetlcnül és gyorsabb ..! It- 
t,.« -i 1 ii'yewvt Ívbun>oi t.ini 
s nem clóhn, több-kevesebb 
dóvcíztesezgel a cimet tuda-

'■0lfA kiadóhivatni minden 
, )tö hirdetésről, a jeligések 
kivételével, a hirdetés szAtna 
alapján tett személyes, násoelt 
vagy telefoni tudakozódásra 
bővebb értesít st »ugven ad. 
Levélben is, ha n va aszbéiye- 

et elkii d k. Hirdetéseket ki- 
Vdnstra rncgfogalmazu .U.

Apró hirdetést posUutal- 
v.'myon is lehet feladni, a 
-lövee .1 szelvényen elfcr. 
Bekü dhető levélben is s az
érát 1 e v é 1 b é 1 y e s e k-

en lehet hzetm: ez esetb n 
tzonban célszerű ajánlottan 
küldeni «1 levelet, inert kö­
zönséges levetek ol>kor el­
vesznek Ha .1 beküldött ösz- 
. zeg elégtelen, o hirdetést 
r.-m közőíitik.

Amely hirdetést a kiadó­
hivatalban 7 óráig '.eladnak, 
az másnap megictenik: ha 
ivégis va amely technikai, vagy 
más akadály n rö.'.nim közzé­
tételt gátolni. «1 közles követ­
kező napra marad.

Jeligés levelek, ajánlatok.

A hirdető lél kivánnür.« a 
digéit leveleket, mánia okát 

vs eitéléke' posta utján ’$ ol- 
küldjűk bárhova, ha a hirdető 
vbbeli kíván á 'át a hirdetés 
Kiadása alkalmával kifejezi es 

. megfelelő postadijat (*3—40 
iler) előre fedezi.

A jeligés levelek csakis 
1 hirdetési nyugta, hí vi­
déki, a doatal vevény felmuta­
tására adjuk ki Ha ezek nin- 
csennek meg -a jogos igényt 
más módon kell igazolni.

Eredeti akmányokat (ke- 
■ I sztievclckct, bizonyítvánvo- 
Uat stb.) nem tanácsos bekül­
deni a k adóhivatalba, amely 
ezekért felelősiedet nem ' állal.

A közlés nitgU^núasa.

A kiadóhivatal le rmartja 
rjiffának a e'.uvc változtatás 
(r- visszauta>.tás 10.»«f oly 
y Ültetésekkel szem »en, amclve 
l et a Jó ízlés követe.menu*he 
itkÖzokutk, vagy kó/.I f e 
igyá'tantn alkalmai'm' a- talál.

Titkos ír su IliidetLBeket 
•ion fogadunk el.

Lbvhíirzés.
Mindene

leszek jeligének levele 
va i poslrestan1. 310

Szerdán
délben X így templomná l 
megcsodált báróin hí Így 
közzúl középsit kéri bú* 
inulója ösmeretség lehol- 
séges-e? Levelet „Húrom 
közül a középső“ jel géio 
a kiadóban, 309

Boldog
lesz as ottlion i'ligéro 
1 vél ven a kiadohiv .tál­
ban.

Úti
a. kaim ás heyisegek

feladók
Deák Ferenc-utca 13 
sz un alatt. GenMw 
Pá!n 1. 1874
Ugyanott értekezhetni 
kiadó hizlalók felöl is.

Világított
levele van a főpo ■ án. 304

H f fi • sä c.

Kisolcitcvet1. 
kezdett kézimunkák 

kaphaók Henyata Kmil 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában._________232

Reform
fűzéi már az kor. 520
filléres is tejesen mo­
dern formát ad. Nagy 
választék lienyáts l’„ 
főtéri üzletében. 231

Piao-u.
38. sz. a, első emeleti 
iroda hehyiségnok is al­
kalmas lakosztálv kiadó.
Értekezhetni Batthyányi- 
XIIca 14. Telelőn 393. 1

Karla badl
kctszersiiV, valódi karls- : 
hadi gyártmánya Deutsch ; 
lőlo üzletekben kapható.

255 1

Kiadó
lakás májú- 1-451 íöld- 
szinti utcai lakás, 5 szobi, 
előszoba, fiirJőszo'ia s 
mellé h Iviségok Aranv 
János-ut a 4. sz. a. Érte- 

i kezbolni az emeleten. -’62
Két

vl'ágos pínej Ba'thyánv- 
utca első szám alatt 
kiadó. Ért kpzketni a 
hás-rieslern'''l. 84

Udvari
b'ilorozolt szoba rillanx-- 
nyal nyomtató-utca 2. 
azonnal kiadó, ajtó búira 

319
Külön

bejáratú bútorozott szoba 
Egyházi bér--ál tiba-i k.- 
adó. Értekezhetni telefo­
non 727. 308

Kiadó
két szobás ukás V ír- 
utca 4. _____ 316

Három
szobás utcai la ás azon­
nal kiadó, Sz chenyi-utca 
49.  301

Német
házi kisa-szonynak ajánl­
kozik úri házakhoz, per- 
feklül beszól és ir. Cím 
n kia tóhivstalb in. 303

Blsirendü
nri l'.Szi .oszt kilior 'ásra 

; kapható egy gró ti házban 
voltgnzdasszonyiiál.Sz nt 
A ina-u. 27. 3 0

Bimiast,
slingelé-t, madeirát és 
gom lyuk vair ist clváll •

I lók T.már-ut ;a 36. 297

Villául
19)1-191?. évi telje* óv- 
folyflina kaptiató a ki­
ad ólmm tál lián._________

Két
szoba, V ülőn konyha s 
mellékhelyiség kliől álló
lakás ki utó, Maróthv 
György (Morgó) utca 21. 
szám ’ alatt. Más lakó 
nincs.  h/3

Barack­
pálinka kisüsti 1 liter 
2 44 fillér rt kapható Va­
dászinál, Eótvos-ntes 11. 
Tclclojx 315. ________ 993

Étkezzen
Ujhózyné elsőrendű pol­
gári ' tkoz léjében, Varga- 
utca 2-1., hol ki iiuő ma- 

! gyár konyha van. Abo- 
j nonsek elfogadtatna' 291

Füszeruzleí
berondezéss I, v:,.'í ó báz- 
bérrel jó lorgalmu, Ivlyen 
a t a Jó. fiat a Kiad ' a i. 
_____________________ 31)0

iSitiiná
és olcsó Csongrádi borok 
kaphatók „Király" lüsz r- 
üzletében. Főuziot Dé- 
geuieldter 11. *z. Fiík- 
-izlet Csapó-utca 17., a 
mozi átjárónál. 3

mámstsí.

Varrodába
tanulóleány fizet ss 4 fel­
vétetik D.trabos-u ca 9.

__________ 295
Boraeprdt

és uradalmi szőllőtörkólyt 
veszek, Fopper József, 
Hatvan-u. 9. 187

Kiktárnokl,
Pónzbeszedű vagy fel­
ügyelő állandó állást 
koros megbizliató ember, 
bármily nagy jövedel­
mező állásnak megfelelő 
óvadékkal. Cim a ki»'ló­
hivatalban. 1589

Turul
eipőrakt' r'oa egy kifutó 
fiú f Lé ét k azonnal. 5C7

Fűszeres-
segéd és tanú Ó flzetés- 
sol felvétetik Kupi' r, 
J izsef kir. herceg-utói.

29)
irtsa sTonyt

koros k d lu'ái ra két 
el mi tn gvermekemh z 
D utsch, Ftac-utca 26. II!. 
17. Beniulatkuzás 5 Or - 
tol. _______298

Szörény
ig'-nyii német leá yt ke- 
r sek 2 kis loány moll'. 
Cim 1 kiadóban. 314

Elveszett
4 különböző kis tu'cs 
kulcs! irt ívni, k-'r ‘tik a 
mogtaliló azokat a rend­
őrségnek vagv Szent rabi 
honvéd íőhadriagyn ‘k, 
hon védlak tanyába átadni.

29!

a ieeituuoinanvosabb t.J spon 
készült a jel nie" ösmert h <s- 

hajtők legjobbja az s=

uiaxans Tablett ű

Eladás.
4 uj

cserosznvo hálószoba el­
ad). bőrgarnitnrxk, dívá­
nyok Szántó Zdgmoi d 
a-zt.ilos ée kárpitosnál, 
Zngó xitca 3. Telő on. 285

Nagy
mennyiségű sertés és 
ii al.ic-tragva eladó a 
tr.igya-gx árr il azombo".

__________ 2M
ív egy ven

hektó leuuzoti Uur eladó 
51) fill rjévei, Széob nyi- 
utca 20. 174

A
legnagyobb k nyelemmel 
berendezett magán álló 
urihiz, gyönyörűen fásí­
tott udvarral és ki ritei
elköltözés miatt minden 
el ogftdiiató áron olcsón 
eladó. M gmondja a ki- 
adóhivatal, 132

Eladó
a Kondoros! inmoktégla- 
gyárnál a D.ószegi utón 
16 vaggon salgótarjáni 
és porosz kőszén. Éite- 
k 'zlictni a D -brec ni 
Gazdák Bánkjánál, Kos- 
sut-utca 17. 3u5

Iw
e
*1

3

kétféle erősséglxen kapható ,Eris"és „S/eage" 
■elz' ssol. Eít lubus ára K i-20. Számiul .n 
orvosi elismerő levelek b zonyitjík kitűnő 
volt it. Er. Bók tv Árpid egyetemi tanár s 
udvari tandiros ómi Lés iga m vebea, mint 

kitűnő hashajtót említi.
Használat utasítás csatolva.

!W Kaphatö «
Dr. h» 1«say Jttba
, NÁDOU*‘ gyógyszertá á an, Szent Anna-utca 

Auil i-tér.
Helyben ; Orosz Nagy Fareno, Radekovloh 

Bor, dr. u elén. 1 Árpád iKOc- 
SUTii“ gyógyiái) urak gyógj-szét­

tárni ban.
Budapes en : j«r: ■ set

gyóg a ei t ir II nn.

Berber to'íi festekkeresk., B um c g r Uvula fes’ékkerm-«. Hat. 
van-u. ÍJ , Deu'sch Albert is F a, Neget Károly liiszerk Hatvan- 
u. Glattste n Zsigmone Bercsénvl-u. Jhna János Itlsr.er is eittkk. 
Ny l-u Kiss Andor csenie.'c Uzl. Errsíbet-u. .Mardel Ignác Hi­
sz rk. Egyházién Mogyoróssv Győző ttlszerk. Roth Jenő t’is’er 
és cemegek. Szcntanua., Roth K ilinán fűszer . Péter ia-u. Sestlna 
La os vasnazyk. Váray Józsel lüazcr s csemegék. Vargakerti le­
rakat Weisz N. Gyula lUszerk. tí3)

Eladó
Seetakerti bor Vár-u. 4.

1 311
Eladó

1 f'^'ésfon 111 v autas t SEtl
j köpeny, blúz, nadrig.
1 RAgna 8f5 283

Festő
hotifizeté-ssel női modollt 
k' rés d lutnnra. Lov lek 
„Műterem” címre a ki­
adóba^ _ _ ___ 313

Elsőre idd
folrúszs -géd azonnal kon­
díciót keres, Kö csey-u. 5.

___311
Munkasleányok

14 ív •» .civetetik Wa ha, 
Simenffv-xi. 35. 399

Vargakortben
583 öl, Uj öidöii ti hold
tanyával plattó, Késes 86.

282

Tiz kilós
csomagokban kap­

ható regi

olcson

zabáSzat, varrásc
és minta rajzolásból úgy a franci t 
mint az angol módszer szerint alá­

nos oktatást nyernek c ak kizárólag intel­
ligens leányok I 1

Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászati és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok 
kivételével reggel 9—12-ig, d :lután 3—5-ig.

Báliés<st<lyi
selyem br'ckat és 
czepon újdonságok

szörm páotok, Eladó
00rüsehük, díszek a 

legnagyobb vnlasztékbin
KGMTSEK KORNÉL d vat áruházában

Bérbeadó ház
Bethlen-uíca szám, 7 szobás lakás­
sal, minden mellékhelyiséggel, für* 
dőszob íval, őri isi u Ivarral és kert­

tel máius 1-től kezdve.

Kiadó bolthelyiség
azonnal, Szent Anna-u. 5.

17 kalh. ondódi tanvás 
szántóföld. Értekezés 

délután 3—-5-ig dr. Kámlóss/ l ure 
ügyvédnél, Sz-mt Ann -utca 5. sz. 

Telefon 259.

Nyomatott köríorgugípen (a „Debreczeni Újság" nyomdájában.) Tu aidonoi: Tbaa üyula
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